Funktionsbeschreibung BFZ / MFA 4.1. - 4
8-Bit-Parallel-Ausgabe
+Ug SV 1ac
—— BO B1 B2 B3 BL BS B6 BT
v Y T YYVY VY
L,7u L,7u
=3
ol
0V ] 32ac
_L +Ug R25
—g
L
IC3,4 IcS IC,6 Ic2,7 .
741585 | 74LS273 | T4LS04 | 7406 <
+Us 16 20 1% 1% ‘
oV 8 10 1 7 )
L
R18 10 2 10 12
B ol (o o] for
= 8xLk7 = 1 o 1 = =
w® © L . -
snEniEnREE
:ll:__j 9 13 3 9
&% |08, % R
& D7 %
i q
1 D6 L%
D5 4
D7
*Up  s1/s2/s3/su/ *Us  s5/56/S7/S8 0307
(02 %
R R9
D1 % ol (02 |, 8t | b2
R6 8560 L §|j:| Qﬁj §|:1:|
1 1 1
R& RS wrhl ool | ool | 4ol
S = S5
R2 g1l L R I 4o
LxbLk? Lxbk7
{9 jniw 1 9 (11 [ |1 polude e o le laF
B0 B1 B2 B3 BO B1 B2 B3 Q
3] =IN |C3 =0UT | 6 3kIN |El|' =0UT K ICS
A0 A1 A2 A3 A0 Al A2 A3
P 10 (12 {8 |15 10:=12- 13215 : D LR
b R e R
5
9a 16c B 17a817c 818 18:'193 19c820 Lall 4cl 528 5cH 6a@ 6c B 73l Tc B 13c
iow A0 Al A2 A3 AL A5 A6 A7 D0 D1 D2 D3 D& D5 D6 D7 Reset
Bild 3: Stromlaufplan "8-Bit-Parallel-Ausgabe”




Bereitstellungsliste

8-Bit-Parallel-Ausgabe

BFZ / MFA 4.1. - 11

Stckz. | Benennung/Daten Bemerkung
1 Leiterplatte ca. 110x170 mm doppelseitig Cu-kaschiert
Mat.: Epoxid-Glashartgewebe (Hgw 2372) | (35 um) u. mit Fotolack be-
schichtet
je 1 Filmvorlage BFZ/MFA 4.1. L u. 4.1. B je nach Atzverfahren Pos.-
zum Belichten der Leiterplatte oder Neg.-Film
1 Frontplatte, Teilung L-C 10 z.B. Intermas Nr. 409-017670
Alu, 2 mm dick, Breite: 50,5 mm
I Griff kompl. mit Abdeckung TO3 z.B. Intermas Nr. 409-017927
1 Frontverbinder 1,6 FEE z.B. Intermas Nr. 409-024830
1 Messerleiste 64pol., DIN 41612 z.B. Erni STV-P-364a/c
Best.-Nr.: 9722.333.401
1 Zylinderschraube M2,5x8 DIN 84
2 | Zylinderschraube M2,5x10 DIN 84
3 Zylinderschraube M2,5x12 DIN 84
2 Zylinderschraube mit Schaft
BM 2,5x10/5 DIN 84
5 Federscheibe A 2,7 DIN 137
¥ Federring B 2,5 DIN 127
4 Sechskantmutter M 2,5 DIN 439
2 Schraubensicherung, Kunststoff z.B. Intermas Nr. 409-026748
8 Steckbuchse, Vollkunststoff mit Lot- Z.B. Typ Ebi 41 F
SteckanschluB 6,3x0,8 mm, Einbau-
@ 8 mm, gelb
8 LED, ¥ 5 mm, vot
8 Befestigungshiilse fiir LED, sw Einbau-@ 6 mm
8 Befestigungsring fiir LED, sw
1 Miniatur-Schiebeschalter 8polig, DIL als Codierschalter
8 Widerstand 560% alle Widerstdande 0,25 W /
5% Tol.
=17 Widerstand 4,7 kQ®
2 Tantal-Elko 4,7 uF/35 V Tropfenform
2 IC 74 LS 04, Sechs Inverter
2 IC 74 LS 06, Sechs Inverter o.K.
2 IC 74 LS 85, 4-Bit-Vergleicher
1 IC 74 LS 273, 8-Bit-D-Register
1 IC-Fassung 20polig, DIL siehe Anmerkung
3 IC-Fassung 16polig, DIL siehe Anmerkung
4 IC-Fassung 14polig, DIL siehe Anmerkung




Arbeitsblatt BFZ / MFA 4.1. - 14

Name:

8-Bit-Parallel-Ausgabe Datum:

Flir die Baugruppe "8-Bit-Parallel-Ausgabe" mufl eine zweiseitig kupfer- A1 1
kaschierte Leiterplatte angefertigt werden. :
Stellen Sie die Leiterplatte in folgenden Arbeitsschritten her:

1. Belichten nach Filmvorlagen BFZ/MFA 4.1.L und 4.1.B
2. Entwickeln

3. Atzen und Fotolack entfernen

4. auf MaB (100x160 mm) zuschneiden

Material: Epoxid-Glashartgewebe 1,5 dick (Hgw 2372)

Bohren Sie die Leiterplatte nach folgendem Bohrplan. Anschliefend sind
beide Seiten zu reinigen und mit Lotlack zu besprihen.

Bohrplan (Leiterbahnseite)
- 160

.3

2,7 BFZIMFA41.L
(o) °

s
888
fed o

7

i
5_

C Ty

|

ED
i 10@m
=]
(-}
[e==]
&2
[ ]

03000000000000000

00000000
00000000
000000000
0000000000000000
0000000000000000
0000000000000000
00000000000000000
0000000000000000
0000000000000000
00000000000000000
000000020200 0u0=0=0=0=0

0000000000
00000000000

[#]
o
gocooooosass

64x®0,9

_3°P

Rasterfeld nicht gebohrt

Alle nicht bemaRten Bohrungen ®0,8mm
Benotigte Bohrer: 0,8 - 0,9 - 1,0 - 2,7mm



Arbeitsblatt BFZ / MFA 4.1, <15

Name:
8-Bit-Parallel-Ausgabe Datum:
Die folgende Abbildung zeigt das Layout der Bestiickungsseite. A1 2

BFZ/MFA41.B

8-Bit-Parallel-Ausgabe

5V _etigisjercye

T S -
000000000
000000000000 1816181816
00

®

\ogieneioneigiend

0000000000000000000
0000000000000000000
B2 ©0000000000000000000
000 000000000000000000
0000000000000000000
o0 0000000000000000000 1818181
B3 _0000000000000000000
000 000000000000000000 |
0000000000000000000 —f illl
00 0000000000000000000
B4 _0000000000000000000
00 © 000000000000000000
0000000000000000000
o0 0000000000000000000

00—=209990000029922300 P TP .uummsiais
88 ||

%ﬂ'




Arbeitsblatt BFZ / MFA 4.1. - 16

Name:

8-Bit-Parallel-Ausgabe Datum:

Bestiicken Sie die Leiterplatte mit Hilfe des Bestiickungsplans, der Stiick- A 2 1
liste und der Bauteilliste. Vorher sollten Sie alle Leiterbahnen moglichst :
mit einer Lupe nach Rissen und Kurzschliissen (Atzfehler, Bohrgrat) unter-

suchen und Fehler entsprechend beseitigen.

Bestuckungsplan Leiterplatte

1 23 5
|
= | 1
2 b, TuF (®)
[{3e ottt
HOOOOn F .
74LS04 : -=
560 ——— R10 S ] HopB — =
Lk7 —3— R18 IC1 %0 ==
560 -1 RN Oonon E = 3 IC5 = &
Lk7——3F R19 TLLS04 - ;E‘I = E
560 ——— R12 ol R, —m
Lk7—C3— R20 IC2 =57 = E
560 - R13 x —{EOonoon H.l —m
Lk7——R21 D 7406 d =b - m
OO0 E = g IC3 = =
Lk7——R22 X sopsciane o g
560 ——J— RIS e 7406 —m
Lk7——1 R23 D D [:][:] mj8m 8,88, q.E o
un O s
560 ——— R16 g &Bic, = m
Lk1—— R24 8pol. DIL-Schalter T .:l" glU«» —=
560 ——3— R17 L q=PN: |
LkT—— R25 @) —m
o) HAx 2 o)
2REE | S SE ik
I
4,6 L
Beschriften Sie die Karte mit
einem wasserfesten Stift
Stickliste Leiterplatte
Pos. Stckz. | Benennung/Daten Bemerkung
1 1 Leiterplatte BFZ/MFA 4.1.
- 4 Durchkontaktierung, hergestellt| nur erforderlich bei nicht
aus Schaltdraht 0,5 mm Cu-Ag galvanisch-durchkontaktier-
ter Leiterplatte
3 4 IC-Fassung l4polig
4 3 IC-Fassung l6polig siehe Anmerkung
5 3 IC-Fassung 20polig s P
- D 1 Minjatur-Schiebeschalter 8pol.




Arbeitsblatt

BFZ / MFA 4.1. - 17

Name:
8-Bit-Parallel-Ausgabe Batum:
Bauteilliste Leiterplatte A 2 2
Kennz. Benennung/Daten Bemerkung
R = RY Widerstand 4,7 kQ
R10 ... R17 | Widerstand 5609
R18 ... R25| Widerstand 4,7 kQ
Cl:BG2 Tantal-Elko 4,7 uF/25 V Tropfenform
16 1 106 Sechs Inverter 74 LS 04
18 . mome i 4-Bit-Vergleicher 74 LS 85
155 5. 8-Bit-D-Register 74 LS 273
e, 16 Sechs Inverter 7406 offener Kollektor
Anmerkung:

Alle IC's werden auf Fassungen gesteckt, die je nach Ausfiihrung der ge-
dtzten Leiterplatte unterschiedlicher Bauart sind. Wenn die Leiterplatte
galvanisch durchkontaktiert ist, werden gewohnliche IC-Fassungen verwen-
det. Bei nicht durchkontaktierten Leiterplatten miissen IC-Fassungen ein-
gesetzt werden, die auch von der Bestiickungsseite her verlgtbar sind.
Hierzu verwenden Sie entweder "Carrier-IC-Fassungen", die aus zusammen-
gesetzten Einzelkontakten bestehen oder die als Meterware erhdaltlichen

Kontaktfederstreifen.



Arbeitsblatt

BFZ / MFA 4.1. - 19

8-Bit-Parallel-Ausgabe

Name:

Datum:

Bestiicken Sie die Frontplatte nach Bestiickungsplan und Stiickliste.

Bestuckungsplan Frontplatte

AL 1

C)O
1
BO m©
2,3,4
B1 D2
B2 D3
B3 D4
B4 D D5
B7 D8 Riickansicht
)
5 Kathode
Anode
O
StiickTiste Frontplatte
Pos. |Stckz. | Benennung/Daten Bemerkung
1 1 Frontplatte
2.3.4 8 LED 5 mm, rt, mit Befestigungs- | D1 ... D8
hiilse und Befestigungsring
5 8 Steckbuchse 4 mm, gelb Bl B




Arbeifsblatt

BFZ / MFA 4.1. - 20

8-Bit-Parallel-Ausgabe

Name: —

Datum:

Verdrahten Sie die Frontplatte nach dem Verdrahtungsplan und der Stiick- A L'. 2

liste.

Verdrahtungsplan Frontplatte

7

M%)

NN

) ¢

Ruckansicht

Stiick1iste zum Verdrahtungsplan der Frontplatte

Pos. | Stckz. | Benennung/Daten Bemerkung
i i Frontplatte, kompl. bestiickt
2 1 Drahtbriicke Cu-Ag 0,5 mm Lange angepalit
2 8 Schaltlitze 0,25 mn? bn, freies Ende verzinnt
40 mm lang
4 8 Schaltlitze 0,25 mnf, ge, freies Ende verzinnt
50 mm lang
5 1 Schaltlitze 0,25 mif, rt, freies Ende verzinnt

40 mm lang

-—-—-AS -



ey

Arbeitsblatt BFZ / MFA 4.1. - 21

Name:

8-Bit-Parallel-Ausgabe Datum:

Bauen Sie den Einschub nach der folgenden Zeichnung und Stiickliste zu- A 5 1
sammen. AnschlieBend wird verdrahtet.

iZ U6 ¢+ 3 &9 4 0§

N
- %Jﬁ*\ @l\fﬁ
TN

g9
N

P

=
ﬂ_ -+~ Zusammenbauzeichnung
==

Zl37 8

Stickliste flir den Zusammenbau

Pos. | Stckz. | Benennung/Daten Bemerkung

1 1 Leiterplatte BFZ/MFA 4.1. kompl. bestiickt

2 I Griff komplett

3 1 Frontplatte bestiickt u. verdrahtet

4 1 Verbinder

5 & Messerleiste 64polig DIN 41612

6 1 Zylinderschraube M2,5x8 DIN 84

7 s Federring B2,5 DIN 127

8 3 Zylinderschraube M2,5x12 DIN 84

9 5 Federscheibe A2,7 DIN 137

10 4 Sechskantmutter M2,5 DIN 439

el 2 Zylinderschraube M2,5x10 DIN 84

12 2 Zylinderschraube mit Schaft

. B M 2,5x10/5 DIN 84 g

13 2 Schraubensicherung, Kunststoff




Arbeifsblatt

BFZ / MFA 4.1. - 22

8-Bit-Parallel-Ausgabe

Name:

Datum:

Verbinden Sie die AnschluBleitungen der Frontplatte nach folgendem

Verdrahtungsplan mit der Leiterplatte.

Verdrahtungsplan Fronfplatte- Leiterplatte

A AR 7D

7\

.
=
5

L-Anode

o0o000000— — — — — O

o
(o}
o
(o}
(o}
o
(o}

000000

(o}
00
000

0000

00000
000000000
0000000000 — — — —

0

A5.2



